

тали по специальности. Неодолимая сила влекла их копаться в старинных рукописях, открывать новые, то есть прочно забытые имена. Это филологическое подвижничество было как нельзя кстати для немцев, для которых в начале XIX века стала актуальна культурная самоидентификация.

С точки зрения современного человека, чью мыслительную функцию экспроприировали рекламисты, телеведущие, продюсеры, парламентарии и министры, жизнь братьев Grimm была абсолютно убога — они провели большую ее часть в библиотеках! Более того, они работали библиотекарями, к которым теперь в России относятся почти с таким же скорбным сочувствием, как к ВИЧ-инфицированным.

Но какие же бездны истории, литературы и языка открывались им на пожелтевших страницах старинных манускриптов! За 78-летнюю жизнь Якоб Grimm издал четырехтомную «Немецкую грамматику», в которой скрупулезно проследил развитие всех германских языков от начала письменности до начала XIX века. Он одним из первых в Европе посвятил несколько научных работ описанию законов, по которым развиваются диалекты. Неоценимое воздействие на развитие немецкой филологии оказали такие труды Якоба, как «Древности немецкого права» и «Немецкая мифология». Да и не только немецкой. Он вдохновил европейских коллег самым активным образом заняться этнографией, диалектологией и фольклористикой.

Впечатляет его работа над «Большим словарем немецкого языка», в которой принимал участие и Вильгельм. Но поскольку младший брат часто болел, его участие в этом фундаментальном труде было эпизодическим. Работа над этим историческим словарем продолжалась более двадцати лет и была завершена немецкими филологами много позже смерти Якоба Grimma: последняя редакция 32-томного словаря, в который вошло 350 тыс. слов, вышла в 1961 году. С горечью приходится констатировать: у русских подобного фундаментального издания с исчерпывающей информацией о каждом слове нет.

Что же касается Вильгельма Grimma, то он оставил след в мировой филологии как публикатор и фундаментальный комментатор древних европейских эпосов — германского, ирландского, датского, норвежского... Прокомментировал младший брат и немецкие сказки.



Храбрые библиотекари

У всякого человека есть биография. Хоть в это сейчас кому-то и верится с трудом, даже у библиотекаря. У братьев Grimm, которые были не просто дружны, но неразлучны, биография, по сути, общая. Разве что Вильгельм был женат, в отличие от старшего брата, а Якоб, в отличие от младшего брата, еле отбоярился от государственной службы. И были в той биографии даже героические эпизоды.

В 1808 году Якоб Grimm стал личным библиотекарем брата Наполеона — Жерома Бонапарта, тогдашнего короля Вестфалии. Король в библиотеку наведывался крайне редко, в связи с чем Якоба и Вильгельма, который был рядом, ничто не отвлекло от научных занятий. После окончания всевропейской схватки с Наполеоном Якоб в 1815 году был направлен на Венский конгресс, на котором державы-победительницы, включая Россию, с увлечением занимались переделом европейской карты. И он, будучи человеком добросовестным, проявил себя на этом поприще столь хорошо, что ему предложили карьеру дипломата. Это делало невозможным продолжение научной деятельности. И Якоб отказался.

Э нет, сказали ему, не все так просто. Ты — государственный служащий и должен подчиняться правительству. И Якоб Grimm был вынужден уйти со своей высокооплачиваемой должности. В 1816 году он, несмотря на громкое имя в научном мире, стал рядовым библиотекарем в Касселе, где его брат работал секретарем. И лишь через 15 лет Якоба пригласили в Геттинген в качестве профессора немецкой литературы и старшего библиотекаря при Геттингенском университете. Вильгельм поступил туда же младшим библиотекарем и в 1831 году был возведен в экстраординарные, а в 1835 году — в ординарные профессора.

В 1837 году Эрнст-Август, взойдя на престол Ганноверского королевства (таково было непростое территориально-политическое устройство Германии), решил отменить конституцию. И лишь семь человек, семь университетских профессоров публично заявили, что никакой козел не вправе посягать на гражданские права и свободы. Среди этих семерых смелых были и братья Grimm. Козел, то есть король, распорядился, чтобы диссиденты покинули королевство в трехдневный срок.

Через три года братья, давно уже ставшие светилами филологической науки, были приглашены в Берлин прусским наследным принцем Фридрихом-Вильгельмом. Они были избраны в члены Берлинской академии наук и в качестве академиков получили право на преподавание в Берлинском университете. Здесь они до самых последних своих дней занимались титанической работой по созданию исторического словаря немецкого языка. Вильгельм скончался в декабре 1859 года, Якоб пережил брата на 4 года.

Сказка ложь, да в ней намек

Въевшееся в наше сознание понятие «сказки братьев Grimm» не вполне корректно. Потому что сказки они не сочиняли, а собирали, опрашивая крестьян и



Фото: Reuters